

平陆县张村镇窑头村

# “红色引擎”驱动 “甜蜜事业”兴旺

□记者 刘凯华

7月的平陆县张村镇窑头村，黄河水奔涌而过，中条山巍峨耸立，蒙华铁路的钢龙与黄河一号旅游公路的彩带在村边交织。莲池碧叶连天，千亩桃园果香四溢，600亩浅水莲藕基地里无人机低旋撒肥，田间地头处处是果农采摘的身影——这幅水陆并进、四季生金的产业图景，正是窑头村村“两委”以党建引领基层治理，推动乡村振兴的生动注脚。

## “红色堡垒”凝聚村民“向心力”

“基层治理的关键在党组织，乡村振兴的核心在人。”这是窑头村村“两委”班子达成的共识。为将党组织优势转化为治理效能，近年来，窑头村村“两委”以“红旗”创建为抓手，从“两委”班子建设、党员队伍培养、制度规范落实入手，打造了一支“敢担当、善作为、有温度”的基层铁军。

村里将69名党员按区域划入网格，建立“党支部建网、党小组进网、党员入格”的治理体系，让党员身影活跃在产业一线、环境整治现场、矛盾调解前沿。果农赵智业流转60亩滩涂地种植蟠桃、油桃，不仅自己成了“桃专家”，还手把手教周边村民科学管护；窑头村党支部副书记赵立功引进新疆哈密瓜种植，目前市场供不应求，带动30余户村民稳定就业；种植大户毛小军，在村“两委”的协调下，承包了80亩滩涂地，种植桃果，带动10余户村民就业。“党员带头干，群众跟着上，现在村里大事小情都有人管！”窑头村党支部书记赵选恩说。

为强化党员身份意识，窑头村开展“十星级文明户”“最美家庭”评选活动，将党史、村史融入文化墙、村史馆，用“红色基因”厚植乡风文明。如今，村里的党员主动认领“环境责任区”，带头参与“美丽庭院”建设，形成了“党员带头干、群众比着干”的浓厚氛围。

## “甜蜜事业”激活振兴“新动能”

窑头村南临黄河、北靠中条山，昼夜温差达15℃，2000余亩滩涂地如何开发一直是一道难题。为此，村“两委”以党建为引领，由村委会牵头统一流转土地，引进国机集团现代产业示范园、种植大户等经营主体，让“沉睡资源”变成“致富源泉”。

陆上，这里桃香四溢、四季有果。走进该村千亩鲜桃种植基地，饱满的蟠桃、油桃挂满枝头，果农们正忙着分拣、装箱。“以前种桃凭经验，现在靠技术！”赵智业指着枝头的“红不软”品种说，“村里引进了早久保、黄金蜜等20多个早中晚熟品种，销售期从6月延长到10月，再也不用担心桃子扎堆上市了。”

平陆县种植鲜桃已有40年历史，窑头村村“两委”瞄准市场需求，联合该县农业农村局推广标准化栽培技术，从施肥、修剪到病虫害防治全程规范，让“平陆鲜桃”成为绿色优质品牌。“现在线上



▲荷田、三门峡公铁黄河大桥构成一幅绝美的生态画卷



▲种植产业升级引领窑头村焕发“第二春”



线下都抢着要，冷链车直接开到地头！”桃农王大爷的话，道出了产业升级带来的变化。

水下，这里莲藕飘香、智慧赋能。与桃园的热闹相呼应的，是村中600亩莲池的静谧。盛夏时节，荷叶田田，荷花渐次开放，与周边的林田、三门峡公铁黄河大桥构成一幅生态画卷。这里不仅是游客的“打卡地”，更是窑头村的“聚宝盆”。2023年，窑头村引进“合作社+基地+农户”模式，发展浅水莲藕种植。莲藕种植大户郭师帅一边操作无人机为荷田施肥，一边感慨：“以前人工施肥要3天，现在无人机1小时搞定，效率提高了，莲藕品质也更稳定。”冬季采收季，藕农们穿着防水服在泥水中熟练采挖，刚出土的莲藕脆嫩肥大，清洗后便装车运往全国市场。

除桃、莲藕外，窑头村还依托大型现代产业示范园的技术支持，发展了葡萄、猕猴桃等特色产业。

为此，村“两委”组织党员、种植户外出学习，聘请专家驻村指导，让“小特产”变成“大产业”。如今，窑头村的农产品不仅卖鲜果，更做活“全周期经济”——春天的桃花节吸引晋陕豫游客

赏花，带动农家乐、土特产销售；夏秋鲜果上市，电商服务中心教桃农直播带货，客商直接到地头采购，冷链物流的拓展更是让这里的鲜桃可以做到48小时直达全国。

## “绿水青山”绘就乡村“新画卷”

“环境是第一位的！”这是赵选恩常挂在嘴边的话。窑头村村“两委”将生态治理融入基层治理，以“责任区分片包干”机制，动员干部、党员、代表参与环境整治，让“共建宜居窑头”成为村民共识。

村南的黄河滩涂上，曾经的垃圾堆变成了莲池，泥泞小路修成了观光步道，黄河一号旅游公路旁种上了景观树。村“两委”还利用滩涂地资源，打造了集莲藕种植、荷花观赏、农业采摘于一体的现代农业示范区，让“生态效益”与“经济效益”双赢。如今，站在三门峡公铁黄河大桥下远眺，碧绿的莲叶与湛蓝的黄河水相映成趣，成为黄河岸边一道独特的风景线。

“以前村里有个矛盾，得找村干部来跑腿；现在网格员就在身边，问题当天就能解决！”村民张大妈的话，道出了窑头

村治理模式的变化。村“两委”构建“党支部+网格+群众”的共治体系，将全村划分为8个网格，每个网格配备党员网格员，负责政策宣传、矛盾调解、环境监督等工作。

从土地流转到产业规划，从环境整治到困难帮扶，网格员们用“铁脚板”走出了“民心路”。近年来，村里通过网格收集群众意见上百条，解决产业用地、灌溉用水等问题，真正实现了“小事不出网格，大事不出村”。

从“靠天吃饭”的滩涂地，到“水陆并进”的产业高地；从“党员单干”到“群众共治”，窑头村的振兴之路，是基层治理与乡村振兴同频共振的生动实践。如今，窑头村的集体经济收入已超50万元，村民人均年收入超1.5万元，昔日的“黄河滩”变成了“聚宝盆”。

“下一步，我们要继续深化‘党建+产业+治理’模式，把窑头村打造成黄河岸边的乡村振兴示范村！”赵选恩望着远处忙碌的桃园和莲池，目光坚定。

在这片充满希望的土地上，基层治理的“红色引擎”正驱动着乡村振兴的“甜蜜事业”，向着更广阔的未来奔涌前行。